

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3.087

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. 1'50  
Resto de España 1'75  
Extranjero 2'50)

Mahón sábado 27 de Junio de 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva — Teléfono, 123

## Historia del Mundo en la Edad Moderna

### UN MONUMENTO LITERARIO

El género histórico cuenta desde hoy con un monumento impecable, con una obra grandiosa que resistirá a los efectos del tiempo y servirá de enseñanza eterna a las generaciones presentes y venideras. Fruto de la labor profunda y reflexiva de una pléyade de sabios historiadores, la HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA viene a ocupar indiscutiblemente el primer puesto en la actual bibliografía histórica, porque representa la suma de los esfuerzos de investigación de los principales traductores del mundo, y encierra en sus páginas todo el caudal de conocimientos que hoy constituyen la ciencia de la Historia.

En tal concepto, LA HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA es una obra inmortal, un monumento literario que la bibliografía castellana no ha poseído hasta hoy en el género histórico.

Esta obra, que consta de 25 tomos, está escrita por 171 historiadores, y contiene:

- 3000 grabados.
- 104 cromotipias.
- 57 mapas en colores.
- 49 mapas en negro.
- 19.449 páginas.
- 45.000.000 de letras.

Precio a plazos: 395 pesetas en 25 mensualidades.

A contado: 350 pesetas.

Por 20 pesetas al contado y unas cuantas mensualidades de 15 pesetas puede usted adquirir la HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA y una magnífica biblioteca vertical de robie o caoba.

Inmediatamente después de haber pagado la cuota inicial, enviaremos a su domicilio la obra completa y el mueble.

Para más detalles pueden dirigirse a la

Tipografía Mahonesa, calle Nueva donde hay un tomo de muestra.

## Asamblea general del libre pensamiento en Menorca

La reacción ha provocado a una batalla a los hombres de ideas liberales de Menorca.

No contentos con haber logrado la clausura de la Escuela Libre de Alayor, hacen de ello aarde y lo presentan como una gran victoria por ellos obtenida e insultan a los que a costa de sacrificios la venían sosteniendo.

Además se preparan para cometer nuevos atropellos, puesto que como tal puede entenderse su amenaza de «dar la batalla a la revolución», o sea acabar con las instituciones de carácter progresivo que tantos esfuerzos representaban y abolir las leyes liberales que a costa de mucha sangre obtuvieron nuestros abuelos.

Por eso estamos obligados a defendernos a nosotros y a defender el porvenir de nuestros hijos procurándoles una instrucción libre de prejuicios y defendiendo las instituciones que hemos creado.

Para ponernos de acuerdo a fin de que la defensa sea más eficaz y para contestar dignamente al reto que se nos ha lanzado, hemos acordado celebrar una Asamblea general del Libre Pensamiento a la que concurrirán representantes de todos los pueblos de la isla, con un amplio espíritu de tolerancia, de modo que puedan verse representadas las diversas ideas liberales que aceptan como programa la libertad de conciencia.

La Asamblea se celebrará en la villa de Alayor, en el local del «Círculo Democrático y Republicano», el domingo día 5 de Julio próximo, comenzando a las diez de la mañana y discutiéndose los temas siguientes:

- 1.ª Constitución de una Liga o Agrupación de librepensadores de toda la isla.
- 2.ª Forma de continuar la campaña en pro de la reapertura de la Escuela Libre de Alayor.
- 3.ª Propaganda para la creación

de escuelas libres, sin ningún espíritu sectario ni partidista.

- 4.ª Conveniencia de fundar un periódico anticlerical.
- 5.ª Manera de fomentar los actos cívicos a fin de ir mermando la influencia que tiene el cura en las familias.
- 6.ª Diversos medios de propaganda de la libertad del pensamiento.
- 7.ª Fomentar la Sociedad Progresiva Femenina para auxilio de los librepensadores que están enfermos o se hallen faltos de recursos o sufran persecuciones.
- 8.ª Relaciones de la Liga Librepensadora con las agrupaciones librepensadoras de la península para tener apoyo en caso de persecuciones.

9.ª Campaña de propaganda por toda la isla a favor de la Escuela Libre de Alayor y para exponer las conclusiones que se aprueban en la Asamblea.

Todos estos temas y demás que puedan presentarse tienen que ser discutidos en una sola sesión.

Por la tarde, una vez terminada la Asamblea, se celebrará un mitin que comenzará a las cuatro y media, en el que se darán a conocer las conclusiones acordadas.

Esperamos que de todos los pueblos de Menorca acudirán representantes teniendo en cuenta la importancia del acto y los felices resultados que de él pueden obtenerse.

Todas las agrupaciones de carácter progresivo de la isla pueden nombrar los representantes que quieran con sólo extender un oficio que les sirva de credencial que acredite su representación.

Pueden proponer también los temas que crean convenientes, además de los que citamos; pero el plazo para la admisión de temas termina el día 1.º de Julio.

Todos los representantes que concurren, como las entidades que pueden presentar algún tema, deben sujetarse al amplio espíritu de libertad, tolerancia y respeto a las ideas que son la base principal del acto a que convocamos.

Mahón 26 de Junio de 1914.

La Comisión Organizadora.

## Libertad de enseñanza

La ingrencia del clero en la enseñanza es el mayor de los absurdos, sin otra explicación que el afán de la teocracia y de la reacción para dominar las conciencias y con ellas al mundo. Ahí están los móviles que han inspirado la medida de clausurar la Escuela Libre de Alayor, atropello perpetrado por el odioso clericalismo, apoyado por tiranuelos reaccionarios, «escarpas» de los gobiernos conservadores que padecemos.

Breves y sencillas razones demuestran lo absurdo y disparatado de la enseñanza religiosa impuesta a todo trance. Tal imposición es un vil y burdo juego de clericales y reaccionarios, naturales aliados. Hemos de poner al descubierto la odiosa maniobra.

La enseñanza no es ni puede ser una función del estado ni del municipio. La misión de estos no es enseñar, sino proteger la enseñanza, dar medios de adquirirla gratis a todos los ciudadanos, garantizar el derecho a ser enseñado.

El estado no es profesor, no es médico, no es abogado y por esto no enseña, no cura, no defiende procesados, pero en cambio viene obligado a garantizar el derecho a ser curado, enseñado o defendido y a facilitar gratis estas asistencias al que no pueda pagarlas.

Cuando el clero interviene en la enseñanza pública con carácter religioso comete una intrusión que no por ser tolerada por gobiernos torpes y regresivos deja de ser disparatada, absurda.

La misión del clero es directora, sólo en el sentido religioso, para los que voluntariamente quieran someterse, víctimas de un lamentable error, a tan necia dirección.

Quien desee enseñanzas religiosas debe buscarlas en la iglesia, así como quien busca remedio a sus males físicos no irá a los teatros, sino a las clínicas.

La enseñanza equivale a educación y desarrollo de las facultades intelectuales. Es la nutrición para la inteligencia, el alimento de la razón. De la misma manera que el Estado no tiene derecho a imponernos determinado alimento, carece de él para prescribirnos una enseñanza confesional. La clerigalla que no puede ordenarnos beber tal agua o usar tal vestido, no es quien para obligarnos a una enseñanza dogmática.

La enseñanza pública, el derecho a instruirse privadamente, no tienen más limitación que la impuesta por las leyes de la moral universal, que no son por cierto patrimonio de quien como nuestro ignorante y cerril clero las conculca a todas horas. El Estado no debe tener en la enseñanza más intervención que la precisa para que se guarden los respetos debidos a esta moral.

Fuera de esto, toda intervención en la enseñanza, toda imposición, sea de quien fuere, y por lo tanto la inmixción de la fiera clerical-reaccionaria, es odiosa y atentatoria a los derechos individuales que son anteriores y superiores a toda ley escrita.

Los derechos individuales limitan los del Estado y éste sólo puede y debe intervenir en todo lo que contribuya a facilitar y garantizar el ejercicio de aquellos, entre los que figura el de la libertad de enseñanza.

El derecho, según el concepto moderno, no procede de un origen anterior y superior al hombre; radica y nace en el individuo. En la sociedad aseguran todos el derecho de cada uno.

El padre que tiene derecho a proporcionar al niño alimentación que crea conveniente y apropiada, vestido cómodo y sano según las reglas higiénicas, este padre lo tiene también a suministrar a la tierna inteligencia las enseñanzas que crea apropiadas y sanas para el espíritu y a desear las religiosas si las cree dignas, estúpidas y embrutecedoras.

El padre y no el Estado, ni el clericalismo, tiene el derecho de buscar profesores y enseñanzas para su hijo menor,

sin otras limitaciones que las naturales o impuestas por la Fisiología, la Higiene y la Moral Universal, contraria a la acomodaticia de la iglesia.

Cuando el niño sea hombre, la razón se haya desarrollado y la inteligencia llegue a la plenitud de sus facultades, entonces, decimos, los derechos del padre pasan por ley natural al hijo y éste, con las mismas limitaciones explicadas, podrá instruirse y enseñarse según los dictados de su propia conciencia.

¿Quién es el cura para penetrar en la conciencia individual y marcar límites a la razón naturalmente libre? ¿Quién es el Estado para refrenar el vuelo del entendimiento que ansía remontarse por las ilimitadas regiones de la ciencia?

Abrogarse la ridícula facultad de poner trabas a la enseñanza, quererla imponer en condiciones determinadas, decir lo que debe ser enseñado y lo que debe ignorarse, es proclamarse poseedor y dictador de la verdad absoluta, atrevimiento clerical, propio sólo de ignorantes o malvados o de quien reúne ambas condiciones.

Con sujeción a estos preceptos explicados, que hoy no se atreve a discutir nadie medianamente culto, ejerce su noble y educadora misión la Escuela Libre de Alayor.

Patentes quedan por lo tanto la sin razón y odiosidad con que obraron al cerrarla el clero menorquín, el cacique inculto y los funcionarios retrógrados que rebajaron su prestigio hasta convertirse en instrumento de curas indignos y de caciquillos incptos.

DE ALAYOR

## Los enemigos de la Escuela Libre

A medida que va transcurriendo el tiempo, y aclarándose los hechos, vamos conociendo, poco a poco, quienes son los verdaderos enemigos de la clausurada Escuela Libre.

Nosotros, hasta el presente, sólo hemos combatido al clericalismo, como principal autor del cierre de esta escuela, o a lo menos en todos los ataques que hemos dirigido ha sido el clero el que se ha llevado la mejor tajada. Pero el tiempo y la experiencia han venido a demostrar que la referida Escuela tiene otros enemigos tan temibles como el clero, a quienes aun no hemos dicho nada, y hora es ya que los pongamos en solfa.

Echad que las obreras que fabrican las bolsas de plata, dirigidas por los más activos socios de Paz y Unión, ganaron aquella gloriosa huelga, aquella sociedad y su escuela ganaron también unos cuantos enemigos.

Algunos de aquellos fabricantes de monederos no han perdonado todavía a los que por favorecer a las obreras hicieron mella en su beneficiosa explotación.

Cada vez que se hacen elecciones, los socios de Paz y Unión, como son los más radicales, siempre van a la vanguardia del partido republicano; y claro está que los grandes propietarios conservadores no miran con buenos ojos a dicha sociedad ni a su escuela, porque saben que de allí salen aquellos valientes luchadores que en todas las elecciones les hacen gastar unos cuantos miles de pesetas para conseguir un acta de diputado o alguna concejalla y quedarse después de la victoria (si la consiguen) más rabiosos que los que con su dinero han derrotado.

Los clericales, que nunca han sido

amigos de los pobres, no pueden mirar sin envidia a una Sociedad compuesta por cuatro descamisados, (según ellos) pero que ha sabido practicar con el fruto de su trabajo, virtudes cristianas que tal vez los católicos no saben ni pueden practicar.

Estas tres entidades, seguidas de un gran número de ignorantes payeses y unos cuantos invitados señores de otros pueblos, que muchos de ellos no trabajan, y una partida de requetés fanáticos, fueron los que componían la comparsa del pasado domingo, que bien puede llamarse la procesión de los resentidos. De manera que la ambición, la holgazanería y el fanatismo estuvieron muy bien representados.

El egoísmo y la avacicia que tienen muchas personas de estas que se figuran ser los mejores católicos, también nos trae aquí muchos disgustos. Todo el mundo sabe que aquí todos los católicos más pudientes pertenecen al partido conservador. Los conservadores siempre basan que ellos son los más ricos.

Pues bien, estos señores que tanto basan de católicos, y odian tanto a lo laico, pidiendo el cierre de esta clase de escuelas, deberían estar avergonzados de que el día que la Iglesia ha de celebrar alguna fiesta religiosa tengamos que ver por las calles de nuestra población a toda esta banda de mendigos parroquiales, pidiendo limosna para celebrar la fiesta de tal o cual santo, entrando a mendigar hasta en las casas de muchos liberales. Me dirán que la caridad no ha de reconocer límites ni fronteras; conforme; pero en la Sociedad Paz y Unión ni para socorrer a sus enfermos ni para fundar sus escuelas ha pedido jamás un céntimo a nadie, porque lo han hecho con el fruto de su trabajo.

Pues bien: los católicos deberían cuidarse con mucho afán que a la santa madre Iglesia nada le faltase, a fin de que esta no tuviera que mendigar; ya sea estableciendo sociedades para este objeto o bien dando un tanto cada vez que van a la iglesia; o si no que diga el Cura Párroco si o no yo tengo razón; porque yo creo que si los católicos, los buenos católicos, estos que leen buenas lecturas, se cuidasen como he dicho de tener contentos y satisfechos a sus maestros, tal vez sería el único medio de que no molestasen a los nuestros y que cada cual protegiendo a los suyos viviera en paz.

Para terminar, debo recordar a los católicos un suceso que yo tengo muy presente.

Cuando vino por primera vez el obispo que tenemos, pronunciando un discurso sobre las gradas del altar mayor de nuestra parroquia, delante una numerosa concurrencia y una comisión de nuestro Ayuntamiento, dijo estas palabras:

«Que todos aquellos que se separaban de la Iglesia lo primero que procuraban era llevarse la mejor parte de la religión; que hacían lo mismo que aquellos que desertaban de su casa llevándose las prendas mejores.»

El tiempo casi ha demostrado que el señor Obispo tenía razón. Pues los trabajadores alayorenses cuando dejan la Iglesia, parece se llevan de allí la Fé, la Esperanza, la Caridad, el amor al prójimo, las obras de misericordia, el decálogo y las virtudes; y que sólo dejan para los católicos, los enemigos del alma, las ceremonias religiosas y los pecados capitales.

Un trabajador alayorense.

Nuevo triunfo de la Producción Nacional
Leche condensada
marca El Pagés

producto de la granja-torre "Sagarrá" de Monteny

La mejor y más nutritiva

Recomendada por la clase médica por sus excelentes cualidades.
Premiada en cuantas exposiciones y certámenes ha concurrido.
De venta en Mahón, en todos los principales establecimientos de comestibles y coloniales.

J. Ferrer Barbará y C.ª - Barcelona

EL DEBATE POLITICO

DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

(Continuación)
El señor Burell, mi querido amigo, que yo no puedo acordarme sino con mucho afecto (aunque dirá con ternura no la taría a la verdad), porque debe su señoría recordar que va unido a su nombre y al origen de nuestra amistad un suceso que constituye mi bautismo de sangre; para quien yo tengo aquellas mismas consideraciones que sobre el campo del honor le manifesté porque no me fió más sino inclinarme a besar la herida que en su brazo había hecho torpemente el arma con que nos batimos; el señor Burell, que ha cubierto de flores al señor Maura, lo cual es muy sospechoso, pues no se cubre de flores sino a aquellos a quienes se va a hacer víctimas, aun cuando sea coronándoles, aún cuando sea colocados sobre un pedestal—que los vivos a quienes se les coloca sobre un pedestal son mártires—; el señor Burell ha dicho en alguna ocasión del señor Maura, no lo que se dijo aquí en una sesión famosa que yo no presencié, no las declaraciones de algunos ministros y ex-ministros del partido liberal, que le titulaban peligroso para la Patria, sino que dijo sencillamente que era un espíritu falto de transigencia. Y eso es todo. El señor Maura, al frente de los destinos de la Patria, sin espíritu de transigencia en una época como la presente, en que debe ser cierto, yo no he gobernado nunca, que gobernar es transigir, evidentemente es un peligro, es una constante provocación: y lo prueba una cosa: que después de esa crisis a que me vengo refiriendo, origen último de estas consideraciones, el señor Maura, en aquella famosa nota, hizo exactamente lo mismo que el capitán de a bordo que manda tocar zafarrancho de combate, pone la proa al enemigo, clava la bandera en el mástil, y allá va, sin que le importe nada que se cruce por delante la boya que sostiene los atributos de la realaleza: la pasará por ojo, con tal de llegar a su enemigo; y el enemigo del señor Maura es la revolución, y quien se alía con la revolución, aun cuando a veces la revolución haya tenido, tenga o pueda tener regias colaboraciones (Rumores).

basta un signo de su señoría para rectificar) que estuvo dispuesto a tomar el Poder de manos del señor Canalejas, pero asustado el señor Canalejas, resuélvese, como he dicho, aquella crisis sin consultar a su señoría. También agravo determinó en su señoría la resolución de escribir la nota a que tantas veces me he referido.
El señor Maura: La fecha es anterior.
El señor Lerroux: ¿Fecha anterior? Ciertamente, pero le determinó a presentar la dimisión de la jefatura y la dimisión del acta. Después, reunidos los ex-ministros de su partido, su señoría rectificó y se reintegró a esa jefatura, y nos ha dicho aquí que estuvo dispuesto cuando la crisis que planteó el señor conde de Romanones a tomar el Poder si hubiera habido una situación intermedia. Si explícitamente de ese modo no lo ha dicho, ha dado a entender que si se hubiera apurado la situación liberal y el señor marqués de Alhucemas hubiera ido a presidir un Gobierno, su señoría hubiera tomado de sus manos el Poder. Yo no quiero hacer deducciones arbitrarias ni caprichosas; lo que no está en lo cierto, lo que se base en datos equivocados, inmediatamente lo dejaré a un lado; porque yo estoy, perdóneme el señor Maura, enjuiciando a su señoría, y no quiero hacerlo sino con el espíritu de equanimidad que, dadas mis flaquezas y mis pasiones, me sea posible; y por eso lo que no sea evidente, lo que no sea cierto, lo que sea equivocado, inmediatamente lo rectificaré o lo dejaré a un lado.
Y si su señoría estuvo dispuesto a tomar el Poder de manos del señor marqués de Alhucemas, por ejemplo, o del señor Villanueva, si hubiera obtenido la jefatura de un Gobierno, entonces ¿por qué razón no estaba dispuesto a tomarle de manos del señor conde de Romanones, o a reemplazarle en el banco azul cuando se ausentase el señor conde de Romanones?
El señor Maura: Yo lo he explicado.
El pacto de Romanones y Dato
El señor Lerroux:
Yo, de mis investigaciones de lo que se ha escrito, de lo que se ha dicho (el señor conde de Romanones no asiente), de lo que aquí en este debate ha declarado su señoría, y de lo que yo he averiguado, vengo a sacar esta conclusión, y es que a despecho de lo que anhela el país, que está en pugna ya con este juego de compadres, con este turno rotativo de partidos, su señoría estaba de acuerdo, de una o de otra manera, de una manera decorosa seguramente, con el señor Canalejas, para sucederle en el Poder, que acaso lo estaba también con el señor marqués de Alhucemas o con algún otro personaje del partido liberal; y que eso, que no se puede llamar una intriga, sino una continuación del pacto de El Pardo, naturalmente, fué atajado por otra, que tampoco se podrá llamar intriga, que será la continuación o el establecimiento de un nuevo pacto que acaso se concertó entre el señor conde de Romanones y el señor Dato.

El señor conde de Romanones: No hubo pacto.
El señor Lerroux: ¿Pacto, no? Pues inteligencia.
El señor conde de Romanones: No hubo inteligencia.
El señor Lerroux: ¿Inteligencia, no? Pues coincidencia.
No es extraño por consiguiente, que aquel pacto, intriga, o como quiera llamarse, que se vio atajado por la solución que se le dio a la última crisis, inspirese al señor Maura aquella pregunta que está incontestada que he repetido el señor Burell: ¿quién llevó a Palacio la seguridad, tanto más extraña cuanto que todo el partido conservador había reiterado un expreso voto de confianza al señor Maura, de que sin el señor Maura el partido conservador se dispondría a gobernar? ¿Quién fué? ¿Lo sabe el señor conde de Romanones? Porque el señor Dato no fué, el señor Maura no ha sido. Por exclusión, todas las miradas, todas las palabras se dirigen a su señoría; su señoría sabe, sin duda, lo que no sabe el propio señor Maura, lo que acaso no sabe el señor Dato más que en lo que depende de su propia individual resolución.
El señor conde de Romanones: Yo sólo sé lo que pasa en mi casa, y gracias (Grandes risas).
El señor Lerroux: Bien pudiera decirse dado el extraordinario poder de su señoría, que su casa es la nación, y que su casa, más reducidamente, es su partido, y también podría considerarse, por la lealtad de sus servicios, como una prologación de su casa aquella donde se sienta el alto poder a quien su señoría sirve como un huésped predilecto. (El señor conde de Romanones pronuncia palabras que no se perciben.)

Dato significa el «Maura, no»

Vengo a parar, señores, a puntos, como consecuencia de todas estas consideraciones, a la de que el «Maura, no» no es un lema peculiar y exclusivo de las izquierdas, que no renuncian a él; no es ya una voz que por refracción viniera de fuera adentro; no es ya una voz con la cual los liberales tomaron el Poder (as cosas son como son) al amparo de «Maura, no» (porque nosotros no estábamos en condiciones de tomarlo), no es ya solamente una voz que subió a lo más alto, y allí impresionó y determinó líneas de conducta, sino que es también algo que se sienta en el banco azul. Quédase o no se quiera, pese o no pese, el «Maura, no» está aquí, con la rectificación individual que a unos han hecho, y está ahí, en el banco azul, y está ahí en toda la mayoría. Y el «Maura, no», bueno es decirlo ahora, para que se vayan aquí atajando las cosas, y pienso que cuando hablo en este momento represento y siento de todas las izquierdas (que no fundan su política en los odios, y mucho menos en los odios a las personas), el «Maura, no», al depurarse pasadas las circunstancias de lugar y momento, de aquello pasional, que en algunos corazones inferiores puede traducirse en odio al purificarse se ha convertido en un tema, es una negación revolucionaria, positivamente revolucionaria; pero significaba no tampoco e. v. e. o. e. una amplificación a que los meridionales somos muy dados, convirtiendo inmediatamente en poder lo que no es sino intención, propósito de la voluntad individual o de una suma de voluntades individuales; era una regla de conducta que quería decir: «a política de 1909, no». Y es menester que eso se sepa y se entienda bien para que no pase tergiversándose a las muchedumbres, que nos han de ayudar a sostener la política del «Maura, no», ni a nuestros adversarios, que están empeñados en presentarnos como hombres que se inspiran exclusivamente en odios personales.

(Continuará)

OBRA NUEVA

RAQUEL MELLER

(Indiscreciones reporteriles)

LA MUJER Y LA ARTISTA
LA TONADILLA Y EL CUPLÉ
POR
JOSE M.ª CASTELLVI Y LEOPOLDO VARO
Precio: 2'00 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, Mahón.

«LA ARMONÍA»

¡Sí! ¡Llegó!
¡Llegó la aniciada hora del regocijo!...
¡Deseo sacudir para siempre, el clásico e imprecindible marzismo!...
¡Del rejuvenecimiento!...
¡De la dicha!...
¡Y hasta del olvido de su propia existencia!
¿Cómo?
—Concurriendo sin distinción de clases, edades, ni privilegios sociales, a las rimbombantes fiestas que han de celebrarse en Villacarlos los días 27, 28 y 29 del presente mes de junio.
¿Pero dónde es tanta felicidad?...
¿Que dónde?
—Pues en la invicta Villa de Villacarlos; en la aristocrática y renombrada sociedad, la incomparable «Armonía» donde todos los concurrentes encontrarán una existencia en artículos de comer, beber y arder, como así mismo, en el excelente y mesurado trato de su compacta dependencia y una extremada economía en todos los artículos.
Bajo tan atractivas y sugestivas ofertas, seguro que Mahón y su Provincia, nos honrarán con su presencia, a tan extraordinarios festejos.
¡Alerta, alerta! no dejarse engañar por los imitadores; en la expresada localidad sólo existe un círculo que pueda ostentar con orgullo, el simpático título de «La Armonía» calle del inmortal Victory, (antes Iglesia)
Por la directiva,
DON X.

OBRAS NUEVAS

- que se acaban de recibir y se venden en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.
R. DEL VALLE INCLÁN — «Corte de Amor» (Florilegio de honestas y nobles damas) 4'00
R. DEL VALLE INCLÁN — «Romance de los bos» (comedia bárbara) 4'00
ABRAHAM POLANCO — «El correccional de Santa Rita» (Doce años entre sus muros) 3'50
RAFAEL SALILLAS — «Morral el anarquista» (Orígenes de una tragedia) 4'00
CÉCILIO PLÁ — «Cartilla de arte pictórico» 1'50

Don Francisco Valdés y Guzmán
Ex alumno interno por oposición del HOSPITAL CLÍNICO
Ex-médico cirujano del Hospital de Santa Cruz de Barcelona
Operaciones de alta Cirujía.
Gratis a los pobres en el Hospital Municipal de Ciudadela.
Aplicación del 6.6.
Operaciones sin cloroformo.
Consulta diaria de 2 a 4
Andronas, 10.

VICENTE GANZO

MEDICO
Especialista en las enfermedades de los ojos.
Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.
Ex-ayudante del doctor Albitos.
Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.
Consulta diaria
Pl y Margall núm. 26

LORENZO PONS MARQUÉS.

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.
Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid.
Académico correspondiente de la misma.
Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
Consulta de 12 a 2. Anuncivay 18.

RAYOS X

Primero y único gabinete particular instalado hasta hoy
Electro-Terapia y Mecano Terapia
Joaquín Gómez Fantova.
Médico homeópata
San Fernando 3

BANCO DE MENORCA

Desde esta fecha y en las oficinas de esta central y sucursales de Ciudadela y Alayor, así como en el domicilio de la Banca Arnús (Paseje del Reloj) Barcelona, queda abierto el pago del cupón número 3 de nuestras acciones, correspondiente al ejercicio finido en 31 Marzo último, a razón de pesetas 1.894 lidas por cupón.
Mahón 16 Junio de 1914.—Banco de Menorca.—El Director Gerente, A. E. Rault.

SOCIEDAD DE SOCORROS

«EL PORVENIR DEL OBRERO»
Se convoca Junta General extraordinaria para el próximo martes 30 a las 8 y media de la noche y en el local de costumbre.
Se aplica la asistencia a los señores socios.—La Junta.

HIELO

Lo habrá todos los días en a calle de Pric o y Cau es núm. 5), a los precios siguientes:
Medio kilo a Ptas. 0'15
1 id. a diez a » 0'20
1 id. en adelante a » 0'25
Partidas grandes a precios convenciona es.

Centro general de enseñanza

DIRIGIDO POR
Don Mateo Fontirroig

SECCIONES ESPECIALES

Preparación completa para el ingreso en el «Curso de Correos» con el concurso de personal técnico.
Este Centro, que en sus largos años de existencia ha venido demostrando una verdadera competencia didáctica y que en la última convocatoria le fueron aprobados con plaza todos sus alumnos presentados, abre un curso especial para todos aquellos jóvenes que teniendo una cultura general aspiren a ingresar en la próxima convocatoria.
Para más detalles dirigirse al señor Director de este Centro o bien en la Administración de correos de esta ciudad al jefe de la misma.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 21 al 25 de Junio.
Primera tarifa
Día 21.—505 15 peset. s.
Día 22.—441'74 id.
Día 23.—451'17 id.
Día 24.—632'58 id.
Día 25.—526'50 id.
Segunda tarifa
Día 21.—274'24 pesetas.
Día 22.—88'89 id.
Día 23.—64'20 id.
Día 24.—30'08 id.
Día 25.—30'90 id.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Mañana domingo se reunirán los exploradores a las 9 en el Ateneo y se dirigirán al Club de Calafiguera donde embarcarán para pasar el día en la Mola.
La comida fiambre
Se recomienda que lleven los pañuelos con arreglo a la nueva organización de grupos.
Mahón 27 Junio de 1914.—El Secretario, Julio Guerra.

DEL MAR

Al amanecer ha fondeado el vapor «Is-la de Menorca» de regreso de Palma.
Emprenderá viaje con rumbo a Barcelona, esta tarde a las cinco y media.
—Mañana debe llegar de la ciudad condal el vapor «Mahón», y saldrá el lunes por la noche para Palma.
—A Ciudadela llegará mañana el vapor de este nombre procedente de la capital de la provincia.

Ayer tarde se embarcaron a bordo del vapor «Salvador», los bultos de tabaco de contrabando aprensados estos pasados días.

Ferrol 23.—A fines del mes actual saldrá para Santander el yate real «Giralda» y el torpedero «Halcón».
Esperarán allí a SS. MM.

Anuncióse la visita a este puerto del crucero italiano «Buyha», escuela de guardias marinas.
Realiza viaje de instrucción.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Anoche tuvo lugar el ensayo de los couplets que hoy se cantarán. Según dijimos, la renombrada Raquel Meller dará a conocer un nuevo y selecto repertorio además de repetir los que tanto gustaron el año anterior. Se instalarán hermosas decoraciones entre las que figuran un paisaje cubano, un castillo iluminado por la luna, un palacio morisco y un campamento de bohemios obra del escenógrafo don Francisco Olives. En el teatro han sido instalados seis ventiladores que pueden hacerse funcionar en su totalidad, aisladamente o por grupos, según se desee.
Hoy habrá dos secciones; mañana y pasado tres.

**TEATRO DE VERANO**—Hoy, mañana y pasado se darán secciones en las que tomará parte la aplaudida cancionista Pilar Guitart y se proyectarán interesantes películas.

**NUEVO CINE**—Hoy, sábado, tres hermosas cintas por primera vez, entre ellas «Humanidad y despotismo», en dos partes. Mañana una sección a las 9 y luego un lucido baile. El lunes una sección también a las nueve. En una y otra se variará el programa.

**CINE CONSEY**—«Iris», la película marca «Aguila» que esta noche se estrenará es un film dramático muy emocionante. Representa una serie de episodios trágicos que se originan a raíz del asesinato perpetrado por un ciego, jugador y ladrón. El hijo del asesino y la hija de su víctima contraen más tarde relaciones amorosas y la segunda compra la inocencia del primero al ser éste acusado de haber robado y herido a su propia madre, crímenes de los que es autor el ciego que desfalcó.

Mañana y pasado habrá tres secciones.

## CAMPAÑA ANTICLERICAL

### A los librepensadores

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Expiación se han abierto listas de todos aquellos librepensadores que quieran hacer una acta notarial colectiva declarando que se separan de la religión católica, para verse así libres de la intervención del clero en todos los actos de su vida.

Para ello sólo precisa la cédula personal y una peseta de cuota, con la que se pagarán los gastos de la escritura.

### COLECCION DE CUPLETS

que canta la genial artista

## RAQUEL MELLER

Dos colecciones distintas a 10 céntimos cada una

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

## Crónica local

Mucho nos divertimos ayer leyendo el furibundo escrito del señor X en el diario maurista.

La rabia que el escritor clerical demuestra es el mejor signo de que vamos por buen camino en la campaña emprendida con motivo del atropello cometido contra la Escuela Libre de Alayor.

Nuestros enemigos, que son los enemigos de la libertad y de la dignidad del pueblo, han incurrido, más que en una falta, en una irreparable torpeza, de la que, por muy ciegos que sean, acabarán por tener que arrepentirse.

La mentira puede hacer efecto un instante, para salir del paso; pero a la larga todos han de ver el poco fundamento de las calumnias caciquistas y clericales contra la Escuela popular alayorense y la injusticia de la clausura.

Las intemperancias de lenguaje no demuestran energía, sino despecho.

Por esto nos han hecho reír las necias palabras del señor X.

Anteayer fué puesto en libertad, sin fianza, el vecino de Alayor José Petrus, que intentó asesinar a un republicano el día de la manifestación de los valientes clericales.

Ha sido procesado por disparo de arma de fuego.

No contestamos a las muchas falsedades que ha publicado el diario caciquista, porque, pasado el primer momento de indignación, no queremos agravar la situación del procesado, aunque sea enemigo, y aunque sus correligionarios nunca tuvieron con los nuestros semejantes consideraciones.

Pero no podemos menos de protestar en nombre de la moral pública, contra las repetidas muestras de simpatía con que, según el diario maurista, fué recibido por los clericales de Alayor el delincuente.

Han sido ascendidos al empleo inmediato los segundos tenientes don Antonio Sintes, del Regimiento infantil de Mahón, y don Sebastián Rodrigo Vinent, del de Menorca. Sea enhorabuena.

## F. VALLADOLID

Médico especialista en las enfermedades del Estomago e Intestinos

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8

Anunciavay núm. 16

Consultorio Médico-Quirúrgico

Los Diputados y Senadores por Baleares gestionan que se activen las obras públicas de esta provincia a fin de dar colocación y aliviar a la clase trabajadora.

Según leemos en un periódico de Barcelona, se pensaba obsequiar con un banquete en el restaurant «Martín» al jefe del partido reformista de Mallorca don Jerónimo Pou quien debía aprovechar su estancia en Barcelona para visitar en campaña de propaganda los centros reformistas de aquella ciudad.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que el lunes, como fiesta de San Pedro, todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las doce del día.

La mejor «Pasta Dentífrica», la de «Orive». Tubo una peseta.

Destinos en Infantería:

Los suboficiales don Juan Sanchez Santiago al Regimiento de Menorca número 70 y don Angel Antón Briones desde este cuerpo al Batallón de Ibiza.

Los brigadas don Ramón Finestres Solares al Regimiento de Mahón y don Antonio Ripoll Bargues al de Menorca.

Notas de la última sesión celebrada por la Comisión Provincial:

Fuó aprobado un pliego de repasos motivado por el examen de fondos municipales de Mahón respectivos al año 19 9.

Se enteró del expediente instruido por una denuncia presentada por el ingeniero inspector don Miguel Massanet contra el concesionario de la instalación eléctrica de Mahón don Miguel Thomás Robert y se informó que procede se eieve al ministerio de Fomento.

Iguamente se enteró de un oficio del Alcalde de Mahón en que se acompaña el inventario de papeles y documentos de este archivo municipal y de otro oficio del mismo en que se acompaña el proyecto de obras adicionales a las ejecutadas en este Instituto.

Admitir en el departamento provincial de dementes un vecino de Mahón y autorizar al director de esta inclusa para entregar una expósita a su madre natural.

Procedentes de Lyon llegaron ayer a bordo del vapor «Monte Toro» nuestros amigos y paisanos los señores socios del «Orfeón Mahonés» que marcharon a dicha capital para asistir a la Exposición Internacional.

Bienvenidos sean.

Actualmente se están montando las casetas de baños junto a la orilla del puerto según costumbre de todos los veranos.

Importa recordar que el público se muestra satisfecho al ver que se hallan separadas las casetas que utilizan los caballeros y las señoras pudiendo de esta manera evitar ciertos espionajes y oír palabras contrarias a la moral que nos fueron denunciadas otros años.

Esta tarde estará el muelle muy concurrido a la hora de la salida del correo con motivo de marcharse buen número de personas a Barcelona, aprovechando la rebaja de precios en los pasajes.

Deseamos lleven feliz viaje.

Una brigada de empedradores se ocupa en arreglar el piso de la calle de Gracia. También se han empezado los trabajos de empedrado en la calle de los Frailes trozo que enlaza con la Plaza de San Francisco.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 22 de corriente me han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 2 368 y 4 875 expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta localidad (Estanco Arravalets).

El Ateneo Científico, Literario y Artístico celebra hoy a las cuatro de la tarde Junta general ordinaria para la aprobación del balance y renovación de cargos.

El tristemente célebre don Gerónimo Massanet publicó en la prensa una carta a propósito del escrito que apareció en «La Vanguardia Balsa» y que se consideró injurioso para el Alcalde de Palma.

Esa autoridad ha denunciado la carta al señor Fiscal de la Audiencia por considerarla ofensiva.

Ha aquí pintado por sí mismo a uno de esos falsos apóstoles del principio de autoridad, el orden, la familia, la sociedad etc, etc.

## CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)

Bolsa de Barcelona del día 26 Junio

Interior Contado	80'80
» A.	83'45
» B.	83'30
» C.	82'90
» D.	81'40
Amortizable 5 por 100 F.	100'35
» A.	100'55
» B.	100'45
» C.	100'45
Acciones Norte fin mes	93'50
» Alicante	93'70
» Orense	00'00
» Banco E. Río Plata	3'8 50
Obligaciones Almansa 4 o/o.	87'75
Oblig. Norte 4 o/o.	88'50
» Alicante 4 o/o.	86'00
Amortizable 4 por 100 A.	90'75
Oblig. Orense primitivas.	00'00
Francia París Cheque	103'60
Libras Cheque	26'08
Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 o/o vencimiento 1.º Julio de 1914.	

## BANCO DE MENORCA

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 26 Junio de 1914

TELEGRAMA DE LAS 16'15

Interior serie A.	83'30
Id. id. B.	83'26
Id. id. C.	82'85
Id. id. D.	81'35
Id. id. E.	80'95
Amortizable 5 p. 1.º A.	100'50
Id. B.	100'35
Banco Español de la I. de Cuba.	000'00
Interior fin del mes.	80'80
Nortes	93'50
Alicantes	93'70
Francos	103'60
Libras	26'08

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras.

Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros.

Negocia cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones se son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

A la vista. . . . . 2 por 100.  
De 3 a 6 meses. . . . . 3 por 100.  
A 6 meses o más. . . . . 4 por 100.

Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos.

Expide giros, transferencias y cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera.

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento 1.º Julio 1914.

## Bote para vender

Lo está uno de 23 palmos, en muy buen estado, se dará por módico precio. Informes en esta imprenta.

# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA  
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

## LAS CORTES

Barcelona 27, 6'15.

Sesiones del día 26

### SENADO

Bajo la presidencia del general Azcárraga empieza la sesión a las cuatro de la tarde.

En el banco azul se sienta el ministro de Fomento señor Ugarte.

Hay pocos senadores y las tribunas públicas están desanimadas.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Después de algunos ruegos y preguntas insignificantes, se pasa al orden del día.

Discútese la suspensión de pagos de las compañías de ferrocarriles.

Entra el ministro de Marina general Miranda y el de Justicia marqués de Vadillo.

El señor Dávila pide que se suspenda la discusión iniciada. Funda la demanda en que faltan antecedentes y por lo mismo no puede deliberarse con conocimiento de causa.

Se suscita un incidente y se dirigen fuertes censuras a la comisión que ha informado tan deficientemente.

Arrecian los rumores y protestas. La presidencia llama al orden el señor Dávila.

Contéstale el ministro de Justicia. El señor marqués de Vadillo habla en tono burlesco y en sentido irónico.

Grandes protestas, frecuentes interrupciones.

El señor Díaz Cobefia intenta hablar y la presidencia lo impide.

El señor Groizard protesta enérgicamente.

Indignadas por la descortesía del Presidente las minorías liberal y demócrata demuestran su enojo y se retiran airadamente.

Con manifiesta terquedad el general Azcárraga se empeña en pasar el asunto a votación.

Al hacerlo se cuentan treinta y ocho votos a favor y ninguno en contra por haberse retirado las oposiciones.

Resulta que en la Cámara no hay suficiente número de senadores para tomar acuerdos y que la votación no es por lo mismo válida.

Se levanta la sesión.

### CONGRESO

A las diez de la sesión de la cámara popular son las cuatro de la tarde.

Preside el señor González Besada.

En representación del gobierno ocupan el banco azul los ministros de Hacienda señor Bugallal, de la Guerra general Echagüe y de Instrucción pública señor Bergamín.

Hay pocos diputados en los escaños y escasa concurrencia de público en las tribunas.

Es aprobada previa su lectura el acta de la sesión anterior.

El presidente declara abierto el periodo de ruegos y preguntas.

No se formula ninguno que revista gran interés.

El señor Argente pide que se concierte un tratado de comercio con Cuba, ya que muchos productos españoles son muy apreciados en el primer en el primer mercado antillano.

Añaca a la compañía arrendataria de tabacos diciendo que el egoísmo y ambición de aquella acaudalada empresa son es causa de que se sacrifiquen los intereses nacionales. Para nada los tiene en cuenta la tabacalera, culpable de que no podamos pactar comercialmente con Cuba.

El ministro de Estado contesta al señor Argente.

El marqués de Lema expone los motivos que ocasionaron la interrupción de las negociaciones para concertar un tratado de comercio entre Cuba y España.

Tras algunos ruegos insignificantes continua el debate sobre la concesión de títulos de bachiller en el colegio alemán de Madrid.

Luego prosigue la discusión del tratado de Comercio con Italia.

Acerca de este asunto se repite lo ya expresado en discursos anteriores y no se dice nada nuevo.

A final se trata sobre el proyecto de pavimentación de Madrid.

Y se levantó la sesión.

## LA POLITICA

### El poder personal

De ser ciertos los rumores que con insistencia circulan, el gobierno se prepara a cometer una gran polacada.

Personas significadas en política y que suelen estar bien informadas aseguran que el gobierno, bajo la presión de indicaciones emanadas de un alto personaje, está resuelto a que a todo trance sea aprobado, antes de suspender las sesiones, el proyecto de construcción de la segunda escuadra.

Se quiere aprovechar la indolencia y pereza intelectual que el calor produce a los diputados para sacar adelante, sin meditación, exámen ni estudio, el citado proyecto. Asegúrase también que si es preciso el gobierno recurrirá a la sesión permanente para que el aburrimiento y la fatiga consigan lo que por buenas razones no se alcanzaría.

Las minorías se aprestan a no dejar pasar impunemente el proyecto y a contrarrestar las mafias reaccionarias y dar una lección a los personajes que quieren burlar la representación nacional.

Al proyecto de segunda escuadra se le hará una rudísima oposición.

Las oposiciones dicen que cuando el gobierno apela a los procedimientos que se intentan es porque el proyecto debe ser inadmisibles y atentatorio a los verdaderos intereses de la patria.

Créese que este asunto ha de ser mucho juego.

### Mauristas que piden auxilio

Barcelona.—Los mauristas celebrarán mañana un mitin en el Teatro del Tívoli.

Temerosos de que se les moleste, han pedido al gobernador que adopte precauciones.

## Crónica nacional

### Huelga agraria

Subsiste la huelga de los trabajadores agrarios de Andalucía.

El conflicto se presenta de cada vez más grave.

### Regreso del «Orfeo»

Barcelona.—El «Orfeo Catalá» ha regresado de su excursión al extranjero.

Ha sido recibido con una gran manifestación de afecto.

En el «Palau de la Música Catalana» se pronunciaron discursos y en la calle se cantó el himno «Els segadors».

### PARA VENDER.—Un huerto situado en la calle de Ramírez, número 22.

Informes, Gracia 92.

### VENTA O ALQUILER de una casita situada en la calle de Alcañar, la que lleva por nombre «La Salud», situada en la punta de dicha calle.

Se venderá toda la casita o una mitad de ella.

Podrán alquilarla por un mes, o por una semana y aún por un día.

Hay varias camas y todo lo necesario para el servicio de mesa.

Para informes: en casa Jaime Pons, de Torret.

### FABRICA DE CAJAS DE CARTON.

—Está en venta en la calle de Santa Eulalia número 20. Se dará por un precio módico. Informes en la misma.

# Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blanquea da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

Comprad una botella para probar!!  
Fabrica y despacho al por mayor.

**P. STURLA** San Ignacio, 9  
**VILLACARLOS**

Usad la legía P. S. o llevad la ropa social  
AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.  
NO EQUIVOCARSE es la marca

**P. S.**

## HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁZELO.

# COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

**MODO DE USARLO:** Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frío, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

# Persianas de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

# Tarjetas postales

Inmenso surtido Gran variación  
TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

# NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolhistol es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de fósforo orgánico asimilable; y el que en virtud del vanadio que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado nascente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Formiato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotónicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcígeno, Fosforrenal, etc., supérelas a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolhistol en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalecencia de todas las enfermedades

# GOCHS GEPÉ

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, D. ORFILA, 12

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

COMPANÍA SINGER DE

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.  
MAHÓN: Calle Nueva, 32.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

FOR EL

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NASCENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

# Máquinas de escribir

"S E N T H"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Teca de retroceso.—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajado y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agent. exclusivo en Menorca Tipografía Mahonesa

# Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista).

FERRER.—Páginas para la Historia» (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes).

«FAZ», preciosas tarjetas postales en colores.